

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.388

Palma de Mallorca.—Miércoles 19 de Octubre de 1938 3.º T.

El socialismo, que vino a ser una crítica del liberalismo económico, nos trajo, lo mismo que el liberalismo económico: el odio y el olvido de todo vínculo de hermandad entre los hombres.

JOSÉ ANTONIO

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

La aviación nacional bombardeó los puertos de Cullera y Gandía, los almacenes y tinglados de Denia y el puerto de Valencia

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 18

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 16 al 17 fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Cullera y Gandía y los almacenes y tinglados de Denia en los que se provocaron grandes incendios y explosiones.

Ayer se bombardeó el puerto de Valencia alcanzando almacenes.

Salamanca, 18 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE LAS MEMORIAS DE BUTENKO

La Constitución del tirano Stalin, grotesca farsa política

He aquí los términos en que se expresa el diplomático Butenko, evadido hace algunos meses del infierno soviético, sobre algunos aspectos de la Constitución dada por el despota del Kremlin al pueblo moscovita:

Después que los campesinos habían sido coactivamente transformados en miembros de «kolхозes», y en las ciudades el comercio privado había sido completamente destruido y transferido a las manos del Estado, he aquí que Stalin, con la sencillez de un prestigitador, proclamó: «De ahora en adelante las clases están liquidadas en el país. Se ha abierto una nueva página de la historia humana. Hemos entrado en la fase de la sociedad humana sin clases.»

Como en el interior de la Rusia bolchevique no es permitido a nadie no sólo polemizar con el caudillo de los pueblos, sino tampoco razonar con un poco de sentido crítico, la población acogió esta paradójica noticia con profundo temblor, pero pasivamente, e incluyó todavía más la cabeza, en espera de las siniestras consecuencias de aquellas palabras del dictador.

Pero una duda legítima se exteriorizó: «¿Cómo Socialismo? En el país donde existe el trabajo forzado? En la Rusia bolchevique, donde millares de hombres están privados del derecho electoral y de cualquier otro derecho? El socialismo, allí donde existe el más dictatorial de los regímenes y donde el Gobierno no ha sido nunca elegido por el pueblo, sino que se ha establecido con la fuerza de las armas?»

El Kremlin comprendía toda la gravedad de estas objeciones. Era necesario tomar medidas legislativas extraordinarias. Stalin decidió «regalar a la humanidad» otro gran parto de su sabiduría política.

En diciembre de 1936, en el Kremlin, con una pomposa y teatral escenografía, «fue otorgada a todos los pueblos de la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas, la nueva Constitución.»

La Constitución introducía el sufragio «directo, igual y secreto», proclamaba el «derecho del ciudadano soviético al trabajo, a la instrucción y al reposo», instituyó la forma parlamentaria de gobierno y prometía una cantidad de otros derechos de todo género.

Toda la prensa soviética que se encuentra en manos exclusivamente judías, desbordaba de entusiasmo hacia el «gran legislador», «nuevo Leonardo de la humanidad trabajadora.»

Las palabras «nueva era», puestas en circulación sin ningún sentido de la medida después de cada discurso de Stalin, volvieron a llenar todo los diarios, los folletos, las revistas. La Constitución staliniana fue proclamada la última palabra de la legislación democrática. Todo juicio que apenas se le permitía escribir o hablar en ruso se apresuró a pronunciarse públicamente para cubrir de lodo todas las constituciones del mundo y lanzar torrentes de retórica histó-

rica a propósito del «genio» staliniano. Espectáculo regocijante, digno de la pluma del gátrico, pero al mismo tiempo también penoso.

«Pero qué representa, en realidad, la Constitución de Stalin? ¿Y ha modificado esta en alguna medida el régimen dictatorial existente en Rusia?»

Esta ha instituido el «sufragio directo, igual y secreto»; pero no ha suprimido en el país la dictadura del partido comunista. Al contrario: en la Constitución existe un punto especial que subraya que el derecho a la existencia es reconocido en Rusia a un solo partido, el partido comunista.

Yo he estado presente a muchas reuniones electorales en Moscú y en Leningrado, y he asistido al funcionamiento de todo el hipocrita y mentiroso mecanismo electoral de los bolcheviques. Las listas de los candidatos al Consejo Supremo (parlamento soviético) no estaban formadas sino por el partido comunista. Habían sido todas previamente preparadas en Moscú, en el Comité Central del partido, y aprobadas personalmente por Stalin.

Los comunistas no tenían que temer competencia ninguna en las elecciones, porque en el país su partido tiene carácter de monopolio y todos los otros partidos han sido liquidados. Particularmente bufa y absurda, en todo este embustero procedimiento electoral, era la circunstancia de que en cada circunscripción no se presentaban a los electores sino una sola candidatura. El elector era puesto en condiciones que no tenían precedentes en la práctica electoral de cualquier país del mundo. Se le ponía en la mano una papeleta en la cual no figuraban sino dos nombres, uno de los cuales él debía votar para el «Consejo de la Unión» y el otro para el «Consejo de las Nacionalidades» (esto es, para las dos Cámaras Legislativas).

Al elector no quedaba otro camino, en estas condiciones, sino «sancionar» los dos nombres de candidatos que se le proponían, que él no había nunca conocido y de los cuales muchas veces no había ni siquiera oído decir nada.

Antes de las elecciones, durante todo un mes, se desarrolló en el país una propaganda sin precedentes. La población congregada en mítines y reuniones populares con medios coercitivos, no podía ya más de cansancio. Las reuniones públicas, a partir de la mitad de noviembre hasta el 12 de diciembre de 1937, fueron casi diarias.

Dada la dictadura a ultranza que reina en Rusia, se ha formado en la población un espíritu de extrema pasividad y de indiferencia hacia todos los actos del régimen. Siendo imposible toda forma de protesta, porque es severamente castigada con disposiciones administrativas y policíacas, la gente prefiere someterse con paciente pasividad a los infinitos experimentos bolcheviques, firmemente convencida de su carácter efímero y teatral. Cuando terminadas las elecciones del nuevo «Parlamento»

soviético, los bolcheviques declararon que su gobierno había sido elegido unánimemente, por todo el país íntegramente (96 por ciento de los electores), esto no fue una victoria, sino una rotunda derrota. Efectivamente, era la prueba de la falsedad sin ejemplo de la llama-

da «democracia soviética». Era una ridícula y triste farsa política en la cual la parte principal fué recitada hábilmente por el dictador Stalin, mientras las masas atemorizadas por el régimen bolchevique, figuraron como mudas y dóciles comparsas.

LA SITUACION EN CENTRO EUROPA

El conflicto checo-húngaro

¿El gobierno polaco mediará en la cuestión checo-húngara?

Varsovia.—El presidente eslovaco ha llegado a esta capital para proponer al gobierno polaco intervenga como mediador en la cuestión checo-húngara, a la vez el ministro de Negocios Extranjeros conde Stene ha conferenciado extensamente con los embajadores checo-húngaro, acerca de aquel problema.

Tiroteo en la frontera

Budapest.—La prensa húngara da cuenta de que la frontera Noreste en la ciudad de Mateszalka, en la noche del domingo hubo tiroteos entre los guardias fronterizos de las dos naciones. Del lado húngaro no ha habido ningún herido. Los húngaros no han respondido al tiroteo.

Hitler y Mussolini dispuestos a intervenir para que se reanuden las negociaciones

Budapest.—La prensa del lunes cree saber que tanto Hitler como el Duce se han decidido a tomar la iniciativa para regular las negociaciones entre los checos y los húngaros que se interrumpieron hace algunos días. Según dichos periódicos los dos jefes del Estado tienen la intención de hacer reanudar las conversaciones entre dichos dos Estados. El órgano gubernamental «Esti Uisag» cree saber que por presión hecha tanto por el canciller Hitler como por el Duce en Italia, se ha logrado que los dos ministros en Berlín y en Roma inviten al gobierno de Praga a que reanude dichas conversaciones interrumpidas. Dicho periódico declara que existe gran esperanza de que se logre dicha reanudación dentro de la semana entrante. El gobierno de Praga ha recibido proposiciones para que puedan servir como base de discusión. La nueva conferencia de las cuatro grandes potencias en el suelo italiano solo tendría lugar si Praga mantuviera su actitud contraria a una comprensión. En los medios oficiales húngaros no se han manifestado todavía sobre dichas interpretaciones por parte de los periódicos. Subrayan sin embargo que según la concepción húngara el problema no puede quedar en dicha forma sino que tiene que decidirse en un sentido o en otro.

La vida en la España Nacional

La Jefe Nacional de las Juventudes alemanas en Toledo

Toledo.—Procedente del frente de Madrid donde ha sido expléndidamente agasajada llegó anoche a Toledo la Jefe nacional de Juventudes alemanas, la Jefe del servicio exterior de las organizaciones femeninas de Alemania, el agregado de Propaganda de la Embajada alemana, el doctor Marrutz acompañado de la regidora central de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Matia Josef Villamata y de otras personalidades.

En el Hotel Castilla se hospedarán los ilustres huéspedes que fueron cumplimentados por el delegado de Orden público y otras autoridades. Luego se trasladaron a la Jefatura local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que estaba adornada con las banderas de España, Alemania y del Movimiento, figurando también los retratos de Franco, Hitler y José María rematados por la imagen de Cristo Crucificado.

En la sala de actos se celebró una cena de honor y los visitantes efec-

tuaron un interesante recorrido por los lugares típicos de la ciudad iluminada por la luz indecisa de la luna. Esta mañana visitaron las ruinas gloriosas del Alcázar ante las que expresaron su emoción y admiración ante la grand-zza de la gesta gloriosa que asombró al mundo. En nombre del conservador del edificio fueron obsequiadas las señoras alemanas con pulseras construidas con trozos de obuses arrojados por los rojos.

Por último visitaron la tumba de los caídos ante la cual se cantó «El cara al sol» dando los gritos de ritual el jefe provincial del Movimiento. Seguidamente visitaron los monumentos de la población.

Llega el embajador del Manchukuo

Salamanca.—Esta tarde ha llegado al aeródromo de Salamanca el embajador extraordinario del Manchukuo que viene a España como agente del ministerio de Comercio de dicho país.

El embajador fué recibido en nombre de la España Nacional por el primer introductor de embajadores Barón de Las Torres que dió la

bienvenida a nuestra Patria, hallándose también presente el encargado de negocios del Japón, el agregado militar de dicho país en Europa y el señor Ukumeto, miembro de la misión del Manchukuo llegado con anterioridad a Burgos.

El embajador se trasladó en automóvil de Salamanca a Burgos donde llegó a últimas horas de la tarde.

La guerra española desde el extranjero

La ayuda de los escandinavos a los rojos.—Dos diputados que «se han desterrado».—Propaganda en Suramérica

Perpignan.—Una prueba indiscutible de la excelente ayuda que los internacionales vienen prestando al gobierno de Barcelona son los envíos continuos de viveres a la España roja, ayuda que por otra parte no se trata de ocultar.

Acaba en efecto de anunciarse oficialmente que la ayuda prestada hasta ahora a los marxistas españoles por los proletarios escandinavos se eleva a la cantidad de un millón de coronas.

Según otras noticias recibidas, el partido unión republicana acaba de expulsar de su seno a los diputados Manuel Figueras y Joaquín Mello por haberse negado a regresar a la España roja desde el extranjero donde se encuentran.

Se sabe igualmente que Alvarez del Vayo ha dado orden a todos los representantes de la España roja en la América del Sur para que intensifiquen la propaganda en favor de los marxistas españoles habiéndoles asignado grandes sumas para la propaganda de prensa.

Segue por otro conducto el envío de oro a Francia

Perpignan.—El envío de oro de la zona roja a Francia se efectúa ahora por avión.

Ayer 16 aviones entraron en Francia por la frontera del Perthus para transportar oro que había cargado en Gerona y Figueras.

Las bajas de los voluntarios suecos que luchan con los rojos

Estocolmo.—Se ha publicado una estadística de las bajas tenidas por los suecos en las brigadas internacionales desde el comienzo de la guerra de España.

Han resultado muertos 71 soldados, 100 heridos y 15 fueron hechos prisioneros por las tropas del Generalísimo Franco.

La situación de la España roja

Ante las continuas deserciones en los rojos en el frente del Ebro, estos instalan tres tribunales militares permanentes

Paris.—Dicen de Barcelona que los rojos españoles han instalado en el frente del Ebro, tres tribunales militares permanentes encargados de juzgar las causas de deserción que continuamente se producen, o de abandono de posiciones, sin orden para ello, o de un modo desordenado.

Varios oficiales y soldados han sido ya condenados a penas diversas, siendo la de muerte de un oficial.

Próximo viaje de Prieto a Bruselas en representación de los socialistas españoles y en solicitud de ayuda para los rojos

Perpignan.—Dicen de Barcelona que con motivo del próximo congreso socialista belga, Indalecio Prieto irá junto con Enche a Bruselas, en representación de los socialistas de la España roja, donde celebrará entrevistas con las más destacadas personalidades del marxismo internacional, con objeto de recabar una amplia ayuda a los rojos, encaminada a que pueda continuarse la táctica de la resistencia.

ACOTACIONES

Oviedo.—Las fiestas conmemorativas de la liberación de la capital asturiana han hecho revivir, en la memoria de todos, los días azarosos del otoño de 1936.

La decisión del coronel Aranda (en la leyenda de la guerra española, de más valor poético siempre que la propia historia, Aranda será siempre el coronel Aranda, por más que haya ganado, como pocos, el derecho al fagín), fruto de honrosos cavilares y de sopesar el pro y el contra, todo ello a través del ideal incommovible de su alma de militar español, representó para Oviedo el único camino para su liberación.

Cierto que, en las semanas que duró el cerco de la capital, sufrió ésta muchos destrozos; cierto que, al grito de ¡Arriba España!, murieron, dando la cara y el pecho valerosamente, muchos y buenos ovetenses; cierto que la resistencia llegó, casi, a extenuar a la población; pero más cierto aún que los mismos que sufrían y luchaban sabían lo que podían esperar de un eventual triunfo del frente popular.

Estaba muy cerca, dos años son nada para la historia de una ciudad, el ejemplo de 1934 para que pudieran hacerse ilusiones respecto al fin que les esperaba si cedían en la resistencia y dejaban entrar en la ciudad, dos veces mártir, a quienes, corroidos por las predicciones marxistas, habían salido pertrechados de dinamita para caer sobre las tierras castellanias y luego se habían volcado sobre Oviedo.

Día tras día, nos trata la radio, en aquellos días de cerco, las noticias que acusaban el tesón de los defensores que, escasos en número, se batían por España en los arrabales ovetenses. Y La Manjoya, y el Escampiero, y el Naranco, y la calle de Uria, llegaron a sernos familiares.

La heroica defensa de Oviedo, hasta la llegada de las columnas gallegas, se paragona, por sí misma, con la gesta del Alcázar. Unos y otros, los españoles encerrados en un círculo de hierro y fuego, sabían que el final era, casi seguramente, la muerte.

Era al principio de la guerra y la Nueva España, que empezaba a resurgir, carecía de medios, aunque le sobrara fe, para acorrer a todos sus héroes. Mas este mismo sentido del casi seguro final de la lucha, y el persistir en ella, a pesar de todo, es lo que da carácter al hecho. Es por esto que el coronel Aranda, el comandante Caballero y los ovetenses beneméritos han conquistado el derecho a entrar en la inmortalidad.—R.

También solicitarán a los socialistas belgas que se pongan terminantemente al nombramiento de representante diplomático belga en la España nacional.

Racionamiento de viveres en Barcelona

Toulouse.—Comunican de Barcelona que ha sido publicada una orden fijando las raciones de los viveres que han de ser repartidos por persona.

Estas raciones son: 125 gramos de arroz, 25 de huesos y 100 de carne.

Plata que exportan los rojos

Paris.—El periódico Le Matin publica noticias de Perpignan diciendo que han atravesado la frontera Hispano-francesa, 14 camiones procedentes de España cargados de lingotes de plata por valor de unos 200 millones de francos, esta suma procede de los bancos de Figueras y de Gerona y que son destinados al pago de la adquisición de material de guerra realizado por el gobierno de Barcelona.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego
Sorteo del día 13 de octubre 1938.
3.º T.
Número premiado: 305, con 40 ptas.

SALUDO A FRANCO
ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de Octubre de 1938. 3.º T.
Jefe de día.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Estado Mayor

Orden General del día 17 de Octubre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.
SECRETARIA DE JUSTICIA
Consejo de Guerra.

Orden General del día 18 de Octubre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

SECCION DE CONTABILIDAD
I.—Alquileres.
El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 13 del actual me dice lo siguiente:

«El Excmo. Sr. subsecretario del Ministerio de Hacienda en escrito de 28 de septiembre último me dice lo siguiente: «Excmo. Sr.—Con fecha de hoy se ha dictado por este Ministerio la siguiente orden:—Pendientes de tramitación gran número de reclamaciones de propietarios de fincas arrendadas al Estado, en solicitud del pago de los alquileres por considerarse en iguales condiciones económicas de aquellos que lo tienen concedido por virtud de acuerdo de la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado y a fin de que no sea obstáculo para el estudio y resolución de nuevos casos la condición precisa para su pago que establece la orden de 23 de febrero del año actual en su regla 4.ª:—Este Ministerio se ha servido resolver que en lo sucesivo las Delegaciones de Hacienda, Ordenadores de Pagos, podrán solicitar también del Servicio Nacional del Tesoro, los créditos necesarios para el pago de aquellos alquileres que sean autorizados por el Ministerio de Hacienda previa la formación de expediente en que habrán de aplicarse las siguientes normas dictadas en sus resoluciones por la expresada Comisión de Hacienda:—Justificación de que el propietario arrendador sea persona con modestísimos ingresos y tenga precisión del importe de los alquileres para la marcha normal de su vida económica, según resulta de la información practicada ante la Alcaldía del lugar de la residencia habitual del arrendador en la que se hará constar:—a) Si es o no perceptora de haber o sueldo pasivo del Estado, Provincia o Municipio.—b) Si figura como contribuyente por más conceptos que de la finca arrendada al Estado y rentas, que percibe o utilidades que obtiene.—c) Medios de vida con que cuenta, caso de no estar comprendido en el apartado b).—Lo que me honro en comunicar a V. E. para su conocimiento y efectos pertinentes.»—Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y efectos.»

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Detención de una reclamada
En la villa de Muro la guardia civil detuvo a Agustina Amaya Manzano, de 30 años de edad, casada, natural de Palma, sin domicilio fijo, por haberle infundido sospechas.
Hechas las oportunas averiguaciones, resultó que la detenida estaba reclamada por el Juzgado de Instrucción de este partido, por el delito de estafa de dinero y otros efectos, en requisitoria publicada en el «Boletín Oficial» del día 11 del actual.
Agustina fué conducida a esta capital, quedando a disposición de la autoridad reclamante.

Denuncia por blasfemo

La guardia civil del puesto de Selva, ha cursado una denuncia al Gobernador civil de esta provincia contra Gabriel Sampol Sastre, de 45 años, por haberse permitido blasfemar, el domingo último, en ocasión de hallarse jugando al «Canario», en la sociedad «Fomento Cultural».

Infracción

La guardia civil de Marratxi, el domingo último, a las diez y media de la noche, en el kilómetro 8 de la carretera de Inca, detuvo al vecino de Palma, Juan Vaquer Vila, con domicilio en la calle de Pinós, 4, montado en una bicicleta de su propiedad, cuyo farol irradiaba exceso de luz, por no llevarlo en las condiciones reglamentarias, infringiendo con ello el Bando de la Comandan-

cia General de 30 de marzo de 1937.
El ciclista en cuestión ha sido denunciado al Jefe de Antiaeronáutica.
Matrimonio desavenido
Miguel Batle, domiciliado en la calle de Juan Maragall, 49, maltratado de obra a su esposa y ofendió de palabra a la vecina Antonia Salvá Tomás, que vive en el número 53 de la misma calle, por haber salido en defensa de la maltratada.
Esta denunció el hecho en la Comisaría de Investigación y Vigilancia.
Miguel ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

El Barbero de Sevilla

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo viernes día 21 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plaza del Socorro y de la Paja advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurridas las 48 horas.

Automóviles:
Adler P. M. 6859, Ford M. A. 1731
Opel P. M. 6636, Fiat P. M. 7040,
Adler P. M. 6812, Ford P. M. 6816,
Citroen B. 6825, Fiat P. M. 6825,
Opel P. M. 6833, Ford P. M. 6834,
Fiat P. M. 6835, Opel P. M. 6836,
Opel P. M. 6840, Ford P. M. 6847,
Ford P. M. 6850, Citroen B. 32.292,
Peugeot B. 32.291, Chenart B. 32.244
Erskine B. 32.241, Erskine B. 32.176,
Citroen P. M. 7.005.

Camiones:
Ford P. M. 5153, Mercedes B. 50.877, Citroen B. 37.459, Ford P. M. 6742, Chevrolet P. M. 6471, Berliet P. M. 6375, Ford P. M. 6267, Chevrolet P. M. 5907, Chevrolet P. M. 5885, Chevrolet P. M. 5812, Ford P. M. 5811, Ford P. M. 5756, Ford P. M. 5425, Ford P. M. 5419, Renault P. M. 5401, Ford P. M. 5344, Chevrolet P. M. 5266, Ford P. M. 5256, Citroen P. M. 5254, Ford P. M. 5213, Ford P. M. 5195, Ford P. M. 5184.

Autocares:
Chevrolet P. M. 5420, Chevrolet P. M. 5061, Whippet P. M. 5034.
Palma de Mallorca, 18 de octubre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

Herido por arma de fuego

En la mañana de ayer en el término municipal de Marratxi ocurrió un sensible accidente.
El joven Andrés Fiol, de 23 años, quiso saltar una pared llevando una escopeta cargada y lo hizo con tan mala suerte que el arma se le disparó y le hirió el proyectil en la mano izquierda destrozándole el dedo anular.
El lesionado fué trasladado a Palma, ingresando en la clínica del doctor Valdés.

Homenaje a la Marina Nacional

Siempre hemos preferido el Rhin Johansberg y sobre todo el Laertina Cristó a los acreditados caldos franceses y no digamos ahora, que el frente popular lo ha mixtificado todo. Pero un Chateaux Margaux servido con música españolísima como la de la conocidísima zarzuela que lleva más de medio siglo en los carteles siempre se acepta con gusto. Y así lo demostró nuestro público acudiendo a homenajear la gloriosa Marina española.
Figuraban en el programa otros dos zarzuelas también ya algo pasadas si bien frescas y lozanas por la gracia y esmero con que fueron construidas.
La compañía modesta pero correcta que dirige el gran conocedor del género Pepe Ribas cumplió con esmero su cometido sobresaliendo Lupe de Lydia.
María Morey siempre guapa e interesante y Pepita Campos con su gentil donosura lograron grandes aplausos en el Fin de Fiesta.
El teatro, adornado con los colores Nacionales y de Falange, se vió concurridísimo de público quien ovacionó a todos los que tomaron parte en la función.

Curados en la Casa de Socorro. Una riña

Sebastián Ramón Oliver, de 35 años, y Margarita Alomar Gayá, de 23, domiciliados en la calle de Olivera, 31, piso 1.º, sostuvieron una riña, produciéndose lesiones mutuas.
En la Casa de Socorro se asistió a Sebastián de un mordisco en el brazo derecho, y a Margarita, de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Atropello de automóvil
Igualmente fué auxiliada en dicho benéfico establecimiento Antonia Monserrat Oliver, de 50 años. Presentaba contusiones en el codo derecho y en el muslo del mismo lado.

Coz de un caballo

También tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro Joaquín Fuster Bonnin, de 32 años, con domicilio en la calle de Pedro II, 39 (Son Cok), quien presentaba una herida contusa en el pié izquierdo, efectos de una coz de un caballo.

INSTRUCCION

Esta Comisión provincial, en su sesión del 10 del corriente, en vista de que se han agotado las listas de Maestras aspirantes a interinidades, acordó, de conformidad con las Instrucción 34 de las publicadas en 31 de Agosto de 1937, que quede abierta por plazo indefinido, igual que la de varones, la convocatoria para solicitar el desempeño de Escuela con carácter interino, pudiendo las aspirantes presentar cualquier día laborable en las Oficinas de la Sección Administrativa sus peticiones, que contendrán los siguientes documentos:
1.—Instancia.
2.—Certificación de nacimiento legitimada y legalizada.
3.—Certificación de estudios en la que conste la convocatoria en la que se terminó.
4.—Certificación de Penales si hace más de tres meses que el solicitante no desempeña Escuela.
5.—Certificación de la situación militar para los varones y del Servicio social para las mujeres.
6.—Dos avales solventes de conducta, cuando menos, con arreglo al modelo que facilitará la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, si el aspirante no obtuvo destino después del día 18 de Julio de 1936.
7.—Hoja certificada de Servicios si el solicitante los ha prestado ya en Escuelas Nacionales.
8.—Documentación que acredite los motivos de preferencia si se alegan.
Una vez admitidas las aspirantes se colocarán en lista por orden de fecha de petición y dentro de ella por méritos, siendo destinada a la vacante más antigua de su sexo, si la hubiera, o a una de niños, y en caso de no haberlas ocuparán la primera que se produzca.
Palma 14 de Octubre de 1938. 3.º T. Triunfal.—El Secretario, José Fernández.—V.º B.º El Presidente, Jaime Rosselló.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza Circular

Debiéndose proceder por esta Inspección a la formación de una Estadística de 1.º Enseñanza y obras circun-escolares se encarece de los señores Presidentes de los Consejos Locales de 1.ª Enseñanza de esta Inspección el número de cantinas escolares que en sus municipios respectivos han funcionado en los cursos iniciados en 1934, 35, 36 y 37 y número de escolares, por sexos, que de las mismas se beneficiaron. Se servirán comunicar también el número de bibliotecas escolares existentes y, además, si han existido asociaciones de Amigos de la Enseñanza, fecha de constitución de las mismas y en su caso, fecha de disolución.
Palma 15 de octubre de 1938. 3.º T.—El Inspector Int.º, Jaime Rosselló Bibiloni.

Para cumplimentar disposiciones respecto a Estadística de Enseñanza y obras circun-escolares, se encarece a todos los Directores de Colegios privados existentes en esta Provincia se sirvan remitir a esta Inspección y antes del día 1.º del próximo mes de Noviembre los datos que al final de esta circular se detallan, referidos todos ellos a enseñanza primaria.

Palma, 15 de octubre de 1938. 3.º T.—El Inspector Int.º, Jaime Rosselló Bibiloni.
Datos que se solicitan y que deberán ser presentados con el encasillado formado con arreglo a la numeración que sigue: y por duplicado.
1.º Población.
2.º Nombre del Colegio.

3.º Domicilio.
4.º Fecha de fundación.
5.º Fecha de autorización.
6.º Apellidos y nombres del director y de los profesores y títulos que poseen.
7.º Número de secciones:
a) niños.
b) niñas.
c) párvulos.
d) Clases complementarias.
8.º Matricula por sexos, en los cursos iniciados en 1934, 34, 36 y 37.
9.º Asistencia media por sexos, en dichos cursos.
10.º Asociaciones de antiguos alumnos.
11.º Observaciones.

C. N. S.

Se ordena a los camaradas pertenecientes al Sindicato de Empresarios Panaderos que durante los días 17, 18, 19 y 20 del corriente me acudan al local del Sindicato—Goded, 34—de 7 a 8 y media de la noche para darles cuenta de un asunto de sumo interés.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista
¡SALUDO A FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Sindicato de Empresarios Taxisistas

Se pone en conocimiento del Sindicato de Taxisistas haberse instalado un teléfono para el servicio de todos los asociados en la plaza de España (junto a la parada de servicio) Teléfono 1880.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Delegado.

EL DOMINGO, EN LLUCH

Acto de despedida

La celebró la Asociación de Médicos de San Cosme y San Damián dedicada a su Concllarlo el hoy Obispo de Lappa
El domingo pasado, en el Monasterio de Nuestra Sra. de Lluch, se reunieron gran número de afiliados a la Asociación de Médicos de San Cosme y San Damián para celebrar un acto de despedida al que fué su Concllarlo Excmo. y Rvmo. Sr. D. Bartolomé Pascual, Obispo titular de Lappa.
Principió dicho acto con la celebración de una misa que dijo el Rvmo. Sr. Pascual en la iglesia del Monasterio a la que asistieron unos treinta médicos. Durante la misa fueron cantados por la Escolanía de Lluch de manera magistral seleccionados motetes. La capilla estaba preciosamente adornada y profusamente iluminada. La comunión resultó brillante; pues se acercaron a recibir la Sagrada Forma todos los asociados asistentes al acto. En el presbiterio ocupó sitio preferente el Obispo de Ibiza Dr. Cardona que se hallaba en el Monasterio y asistió a la misa, durante la cual el Rvmo. Sr. Pascual pronunció gratísima plática.

Terminada la misa los asistentes y la Escolanía cantaron una Salve, adorando, acto seguido, a la venerada Imagen.
Se reunieron después en el comedor del Hotel del Monasterio los asociados y los Sres. Obispos de Lappa e Ibiza que presidieron la comida que allí les fué servida y al final de la misma el Dr. Valdés en sentidas y elocuentes frases ofreció en nombre de la Asociación el acto de homenaje, que se había celebrado, para despedir al que tanto había trabajado para la unión fervorosa de todos los asociados y de quien tan provechosos consejos espirituales habían recibido, terminando implorando su paternal bendición.
El Sr. Pascual, profundamente emocionado agradeció el homenaje que se le había tributado ensalzando la profesión médica y pidiendo para todos los médicos de esta Provincia la protección de la divina Providencia.

Alcaldía de Palma

El Boletín Oficial n.º 11.208, fecha 1.º del actual, publica el anuncio de un solar en Son Seba, barriada de Son Serra.
La subasta se celebrará el día 27 de los corrientes, a la hora doce. La presentación de proposiciones fine a las doce del día anterior.
El expediente se halla de manifiesto en el Negociado de Obras de la Secretaría municipal.
Palma, 18 de Octubre de 1938.—III. A. T. ¡Viva España!—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

PERDIDA

Ayer se extravió un reloj de pulsera de platino y brillantes.
En esta Administración se gratificará a quien lo presente.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES

La Funeraria LIORET
GENERAL N.º 259 TELEFONO: 3077

de nuevo a la iglesia para cantar una Salve de despedida.

El Barbero de Sevilla

Ayuntamiento de Palma

ACERAS Y VALLAS
El Boletín Oficial de esta provincia n.º 11.214, de fecha 15 del actual publica el siguiente anuncio:
«En cumplimiento de lo acordado por la Comisión Gestora, en sesión del 30 de septiembre último, se hace público para conocimiento de los interesados que dentro el plazo de tres meses deben ser construidas todas las aceras cuyo bordillo está colocado y en el de quince días ser quitadas las vallas cuya permanencia no venga impuesta, por la actual ejecución de obras.
Transcurridos los plazos que se citan sin cumplimentar lo ordenado, además de tener que abonar el Arbitrio establecido, serán sancionados con arreglo a derecho.»
Palma, 18 de Octubre de 1938.—III. A. T. ¡Viva España!—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

RIALTO

Hoy a las 3:30
Vea y admire la extraordinaria producción 20 th Century Fox

LA ALEGRE MENTIRA

de riguroso estreno, con Francis Lederer y Frances Dee
Otro importante estreno con bonitos números musicales

La magia de la música

con Alice Faye y Bebé Daniels
Dos estrenos FOX

JUEVES próximo: PASAPORTE ROJO

Una exclusiva BALET Y BLAY

MODERNO

Hoy a las 3:30
Charlie Chan en Shanghai con Warner Olan

EL PRISIONERO DEL ODIO

por Warner Baxter
El film de más emoción que se ha filmado

JUEVES próximo: PASAPORTE ROJO

Una exclusiva BALET Y BLAY

LIRICO :-: Mañana Jueves, inauguración de la temporada
BENJAMINO GIGLI
EL PRIMER TENOR DEL MUNDO EN SU ULTIMA GRANDIOSA CREACION
TU ERES MI FELICIDAD
(Du bist mein gluck)
Una película BAVARIA FILM
Con la cooperación de los Coros y Orquesta de la Opera Nacional de Munich

DEL CARNET

HOY, EN RADIO MALLORCA

En Salamanca se ha celebrado la boda del Coronel de Infantería don Francisco Franco y Salgado Araujo, primo carnal de S. E. el Generalísimo y Secretario militar particular del mismo, con la señora doña María Luisa Revilla y Vidal, de distinguida familia gallega.

El señor Franco Salgado, que cuenta en Palma con amistades, por haber sido ayudante de Su Excelencia cuando desempeñaba la Comandancia militar de Baleares, fue apadrinado por el ministro del Interior señor Serrano Suñer, en representación del Caudillo y por la distinguida esposa de éste doña Carmen Polo.

Celebró los desposorios el Prelado de la Diócesis Dr. Plá y entre los testigos figuraban los Jefes de la armada don José M.º Franco Villalobos y don José Contreras, los Generales Alonso Vega y Martín Alonso y el Coronel de Intendencia de la Armada don Carlos Franco, hermano del contrayente.

Ha muerto por Dios y por la Patria en el frente de batalla el Capitán de Caballería señor Pérez Rojo.

Pertenecía a la oficialidad de Alcalá de Henares que por haberse negado a las órdenes del nefasto gobierno del frente popular, fué arrestado en el Castillo de San Carlos, de donde salió con sus compañeros el día 18 de Julio de 1936, para sumarse con heroico entusiasmo al Glorioso Alzamiento. Tomó parte en la campaña de Matorral contra las hordas de Bayo al frente de la Falange de Soller, y luego pasó a la Península, tomando parte en distintas acciones, siendo herido dos veces.

Después de asistir a los cursos convocados por el ministerio de Organización y Acción Sindical acerca del Subsidio Familiar, han regresado en avión, procedentes de Santander y Burgos, el Rdo. don Bartolomé Quetglas, don Andrés Buaes y don Antonio Bosch.

Por noticias recibidas de la península, nos enteramos de que nuestro estimado colaborador don Antonio Colom se hallaba hospitalizado. Le deseamos pronta curación.

El Barbero de Sevilla

Recital de canciones

El «Teatro Azul» de la Jefatura Provincial de Propaganda, presenta en Radio Mallorca un Gran Recital de Canciones por Alice Weitzen y Francisco Cano.

- Programa
- 1—In der Fremde Schumann Op. 39.
 - 2—Mondnacht, Schumann Op. 39.
 - 3—Dichterliebe, Schumann Op. 48.
 - 4—Du bist wie eine Blume, Schumann.
 - 5—Widmung, Schumann Op. 25.

- 6—Turandot-Aria de Liu. Acto 1.º Puccini.
- 7—Turandot-Aria de Liu. Acto 3.º Puccini.

- Alice Weitzen—Soprano
- 1—Io t'amo, Grieg.
 - 2—Canción India, R. Korssakoff.
 - 3—Ya no va la niña... Otaño S. J.
 - 4—Tus ojillos negros, M. de Falla.
 - 5—Después de un sueño, Faure.
 - 6—Tre giorni, Pergolesse.
 - 7—Il sogno—de Manón, Massenet.

- Francisco Cano—Tenor
- Al piano camarada Asunción Cortés.
 - Para hoy día 19 de Octubre de 1938—III Triunfal, a las 10 de la noche.

TEATRALES

Born
Para hoy miércoles se anuncia en este cinema un programa formado por dos producciones extraordinarias: «Contrabando», el gigantesco film de la Ufa, por el gran actor Hans Albers; y «Sinfonías del corazón», por la eximia Claudette Colbert, versión dialogada en español.

Rialto y Moderno
Mañana tendrá lugar en estos dos salones el anunciado estreno de la gran producción «Pasaporte rojo», que tanto renombre viene precedida.

Obra profundamente humana, de transcendental interés, es «Pasaporte rojo» una historia conmovedora cuya vivísima realidad habrá de encontrar eco en muchos corazones. Presentada con el concurso de la

Bienal de Venecia, fué escogida de entre otras excelentes producciones siéndole otorgada la copa ofrecida por el Secretario del P. N. F. Las altas calidades artísticas de este film justifican plenamente la distinción alcanzada, y de sus méritos hablan elocuentemente las críticas de la prensa, que lo califican de como «un gran triunfo técnico, presentada con acentos tan reales, e interpretada con tanta sinceridad, que resulta una de las más bellas películas que se han visto en mucho tiempo.» La gran actriz Isa Miranda sostiene el film, secundada por un excelente reparto. A la firma «Exclusivas Balet y Blay» es a quienes se debe poder admirar esta producción hacia la que tiende el máximo interés del público en estos días.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios, quienes pueden recoger aquellos acreditando su personalidad:

- De Cádiz para Ramón Mayol Payeras, Focas.
- De Cádiz para Margarita Riera, Marcet, 24.
- De Cádiz para José Rodríguez, Palace 12 y 14-30.
- De Cádiz para Jaime Madera Martorell.
- De Cádiz para Amador Díaz Iglesias, fogonero C. Canarias.
- De Bilbao para María Rosario Pascual, Joaquín Costa, 23-1.º.
- De Bilbao para Alvaro Aguirre, E. M. Bloqueo Mediterráneo.
- De Vinaroz para Juan Martínez, N. 89, Son Coc.
- De Vinaroz para Aguiló, General Mola, 3.
- De Zaragoza para Manuel Gomis, Cotoner 29.
- De Zaragoza para Nieves Valera Viñas, Archiduque Luis Salvador, 92 pral.
- De Zaragoza para Vicente Bartolomé, Hotel Balear.
- De Sevilla para Magdalena Gual, Encruzada, 20 50.
- De Sevilla para Gonpache.
- De Sevilla para Antonia Ponte Salinas Calerva, Pescadores 2.
- Del Ferrol para Eduardo Lodeiro, Marinero.
- Del Ferrol para Juan Amado Tenreiro, Marinero Cia. Marina.
- De Valladolid para Francisco Navarro, Hotel Balear.

- De Avila para Asunción Suárez Figueroa, Torreña 9.
- De Villaseca para Plovetto, Teléfono 1808.
- De Logroño para Florentino Alonso, Hotel Babar.
- De Salamanca para Victorino Fernández, Cia. Marina, Almirante Cervera.
- De Santander para José Martín Saens de Meira.
- De Ramalosa para Federico Salas, Destructor Velasco.
- De Cedeira para Emilio Rodríguez, Correo Aranzana.
- De Castellón para Isabel Fuster, Pedro Segundo, 51.
- De Torrehermosa para Juana Martí Arce, La Merced, 29-2.ª.

BIBLIOGRAFIA

SERVICIO DE ARTILLERIA, por el Capitán de Artillería don Mariano Villoslada Miñón.

Pulcramente editada por la Librería Santaren, de Valladolid, ha aparecido esta interesante obra dedicada a un texto de la asignatura de su nombre en la Academia de Tenientes Provisionales Auxiliares de Estado Mayor; y en la que con perfecta claridad se hace una verdadera recopilación de cuanto se halla legislado y adoptado en la práctica sobre el importante «Servicio de Artillería» así como al «Servicio de Recuperación».

En la obra escrita con facilidad que denota el perfecto conocimiento de la materia que posee el autor, se describe el funcionamiento de todas las armas portátiles de dotación en nuestro ejército, así como de sus municiones y de las de artillería y del cañón de campaña de 15'5 ctm. Schneider. Se estudia detenidamente el municionamiento de los ejércitos y se describe la forma de actuar del Servicio de Recuperación.

Acompañan a la citada obra, encuadernada aparte las láminas correspondientes a los armamentos y municiones que describe y gráficos de los armamentos de todos los principales ejércitos y marcas de sus municiones.

De Cádiz para Ramón Mayol Payeras, Focas.

De Cádiz para Margarita Riera, Marcet, 24.

De Cádiz para José Rodríguez, Palace 12 y 14-30.

De Cádiz para Jaime Madera Martorell.

De Cádiz para Amador Díaz Iglesias, fogonero C. Canarias.

De Bilbao para María Rosario Pascual, Joaquín Costa, 23-1.º.

De Bilbao para Alvaro Aguirre, E. M. Bloqueo Mediterráneo.

De Vinaroz para Juan Martínez, N. 89, Son Coc.

De Vinaroz para Aguiló, General Mola, 3.

De Zaragoza para Manuel Gomis, Cotoner 29.

De Zaragoza para Nieves Valera Viñas, Archiduque Luis Salvador, 92 pral.

De Zaragoza para Vicente Bartolomé, Hotel Balear.

De Sevilla para Magdalena Gual, Encruzada, 20 50.

De Sevilla para Gonpache.

Panorama internacional

La pesca del salmón y la meditación sobre los problemas internacionales

Durante la pasada semana, el ilustre Presidente del Consejo de Ministros británico y gran pacifista Mr. Chamberlain, en ansias de descanso después de sus preocupaciones, coronadas por el éxito, librando a su patria y al mundo de la guerra, se dedicó unos días en la verde Escocia a la pesca del salmón; en esta época propicia, en que remontan aquellos el curso de los rios, para realizar su puesta, bajando después al mar. Y en aquellas riberas cargadas de poesía, se dedicó el gran inglés a meditar también, sobre la situación internacional, después que Hitler pronunciara su comentado discurso de Saarbruk. Discurso que ha planteado nuevos temas, que habrán de estudiarse por los dirigentes británicos en el Consejo para hoy anunciado.

Diversas han sido las sugerencias, que al par que maneja la caña y el anzuelo, se le han ofrecido a Chamberlain durante esta semana de descanso; todas ellas propias a inspirarle meditaciones; y no han sido seguramente las más depreciables las que le ofreciera Lord Rondonberry, quien patrocinó la idea de concertar una alianza con Alemania, despreciando todas las demás amistades internacionales. Otros, en cambio, creen ver en el discurso de Hitler, un reto definitivo a los ideales democráticos, que no pueden solucionar arreglos ni pactos, y piensan únicamente en la necesidad de lanzarse a una preparación armada, que les ponga en condiciones de mantener la hegemonía británica, que si no quiso ir a la guerra por una cuestión como la de Checoeslovaquia, que, en el caso más favorable, no podía ofrecerle ventaja que compensara los enormes sacrificios que le costara, al tratarse de defender su prestigio mundial, no puede en manera alguna rehusar la lucha que implica una seria y adecuada preparación.

No es que piense nadie, ni aún el mismo Eden, lanzarse a una política belicosa; y menos Chamberlain, que ha demostrado, en sus andanzas de Godesberg a Munich, su acendrado pacifismo; pero parece que la reciente crisis política, puso al descubierto deficiencias gravísimas, en especial en lo que se refiere a la defensa antiáerea.

Fué precisamente el pasado sábado, según informaciones de origen puramente británico, que el Capitán Lindell Hart, uno de los más expertos técnico-militares, dijo: «Ahora que la penuria de nuestros defensas antiáreas se revelaron, puedo decir, que el número total de cañones antiáereos disponibles, para la defensa de Londres, es solo de un centenar, mientras que en París, con menos área, se cuenta con casi setecientos.» <Y en

total la Gran Bretaña está malistamente dotada de defensas antiáreas, para que sea eficaz.»

Lo dicho, hace sea firme la creencia de que el Gabinete, en su Consejo de hoy, como se dice, abordará el tema de constituir, con miras a la defensa, un nuevo ministerio que se llamará «Servicio Nacional», cuya misión será preparar la movilización de la población civil en caso de conflicto, y su trabajo inicial consistirá en hacer un Registro en el que figuren todos los ciudadanos de uno y otro sexo, para, en caso de guerra, ocuparse cada cual de la misión adecuada que le sea señalada, indicándose a sir John Andersson, para tal cargo. También habrá el Ministerio de tratar en Consejo, de cubrir la vacante del dimisionario Duff Cooper, para lo cual se señala ya a Lord Stanhope.

Y el tema político que, no figurando en el programa, sea tal vez el más interesante a tratar por el Consejo, obligará al Primer Ministro a exponer el resultado de sus meditaciones en Escocia y la situación actual de la política europea, sin olvidar la crisis actual que sufre Francia.

Herriot y demás elementos de aquende el canal, reconocen el bajón enorme sufrido por el prestigio de Francia en el oriente europeo, y el fracaso de la propaganda comunista sobre la eficacia y utilidad del pacto franco-ruso, como del valor práctico de la política externa dirigida por Blum-Boncour, por cuenta del frente popular.

En pocos años se derrumbó el andamiaje construido en París, no quedando sobre sus ruinas más que el espectro de una Rusia traidora, que durante la última crisis empujó a Checoeslovaquia hacia una posición loca y absurda de resistencia, sin ofrecerle en cambio la ayuda de un modesto pelotón de infantes.

Todo lo expuesto, estará durante el Consejo, en la imaginación de Chamberlain. Y por mucho que su democratismo de conservador británico, le lleve a dudar de la bondad política de los regimenes totalitarios, cuando habrá visto como las gastan sus congéneres, comprenderá el inmenso valor de una política rectilínea y diáfana, como la de Mussolini e Hitler, de la que responde la unanimidad de sus pueblos, cuyas decisiones, por esencia del Régimen, no están sujetas a los vaivenes de la política y a las reacciones de las democracias ante ellas, que son como las corrientes espumosas de las aguas turbulentas, que hacían caer en el engaño los ingenios salmones que la semana pasada recogía en su cesta el Premier británico, en la verde Escocia.

N. B.

Noticias del Extranjero

Imperio italiano

Se conmemora el XII aniversario de la creación del cuerpo de Agentes de policía

Roma.—El 12 aniversario de la fundación del cuerpo de agentes de policía se ha celebrado hoy en Roma con dos imponentes manifestaciones.

La primera partió esta mañana del hipódromo de Parcelli en presencia del Duce.

Después que el Duce pasó revista a 6000 hombres de pie, montados y motorizados que constituyen las divisiones de policía de Roma y Nápoles, el Duce distribuyó medallas entre los funcionarios que se han distinguido por sus actos de valor. Luego los 6000 hombres desfilaron ante el Duce.

El soberbio espectáculo de fuerza y disciplina terminó con el debido saludo al Duce.

La nueva constitución maltesa
Roma.—La agitación italiana por la nueva constitución inglesa de Malta, ha tomado nueva modalidad por la protesta formal del clero maltés.

A este fin el representante oficial del clero en la catedral de Malta ha declarado que este ha presentado la oportuna protesta al gobierno inglés.

Además de prohibir al clero maltés el derecho al voto, no tiene para la población ninguna ventaja.

Estados Unidos protesta del decreto antisemita

Roma.—Las protestas que el representante del gobierno de los Estados Unidos ha presentado al gobierno italiano por el decreto antisemita aprobado por el gobierno italiano y según el cual habrá algunos americanos judíos que saldrán perjudicados, ha sido contestado por el gobierno italiano.

La protesta presentada por dicho gobierno en la que protesta por la expulsión de varios judíos americanos, ha sido rechazada pero se ha decidido formar una Comisión mixta en la que se podrá estudiar cada caso concreto.

Los americanos que se ven perju-

dicados por dicho decreto son algunos centenares.

Alemania

Interesantes manifestaciones del ministro de Economía del Reich

Berlin.—En una entrevista concedida a un periodista, el ministro de Economía del Reich señor Funch, refiriéndose al resultado de su reciente viaje, declaró que el crédito de ciento cincuenta millones de marcos concedido a Turquía serviría para la adquisición de productos industriales y material militar.

Se trata de la construcción de importantes talleres industriales y de un puesto de guerra.

En cambio nosotros podemos exportar material ferroviario, industrial, etc., mientras Turquía nos enviará productos agrícolas.

Refiriéndose a los países balcánicos dijo que las fronteras del Reich del Este y del Norte ofrecen la posibilidad de intercambio en gran escala en lo que se refiere a los proyectos de reconstrucción económica de los tres Estados, que disponen de abundantes recursos naturales. Alemania puede importar productos agrícolas y la arteria del Danubio permite crear una fuente económica que se extendería hasta el mar del Norte y mediante la cual podría adquirirse casi todo lo que necesita Alemania.

Seguía diciendo el ministro que Alemania es el único país en el que se pueden adquirir ventajas con los productos que necesita importar ya que gran parte de los cuales se habían de importar ahora de Francia e Inglaterra.

Quien desea comprar

plantel de almendros de primera calidad, pase por casa Gabriel Llull, calle Mayor, 72, Son Servera.

Oficial Barbero

Se necesita en la Peluquería Suiza, calle Tamorel n.º 4, condiciones inmejorables. Para informes en la misma.

CINE BORN

Hoy - A las 3'15

GRAN ACONTECIMIENTO

Dos extraordinarias producciones

CONTRABANDO

HANS ALBERS

Un gigantesco film de la Ufa

Sinfonías del corazón

CLAUDETTE COLBERT

Dialogada en español

El Barbero de Sevilla

MILITARES

Ascenso anulado

Se anula el ascenso al empleo de teniente coronel, concedido por Orden de 12 de diciembre de 1936, al comandante de Infantería don Guillermo Homar Reynés, por haberle correspondido pasar a situación de reserva en fecha anterior a la de dicha Orden.

Retiro

Pasa a la situación de retiro, por inútil, el carabinero segundo Juan Narváez Simón, de la Quinta Comandancia (Baleares), que percibirá 213'32 pesetas mensuales a partir de 1.º de actual, por la Delegación de Hacienda de esta provincia; fija su residencia en Alcudia.

La Medalla de Sufrimientos por la Patria

Ha sido concedida al teniente provisional de Artillería don Juan Cardona Rodríguez (estaba en el 16.º regimiento Liger), que resultó herido menos grave el día 22 de abril último; debe percibir la pensión de 1.230 pesetas, correspondiente a 82 días de curación, y la indemnización de 250 pesetas.

—Al guardia civil don Juan Roselló Perelló, de la Comandancia de Baleares herido grave el día 16 de agosto de 1936; debe percibir la pensión de 12'50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, a partir del primero de septiembre de dicho año.

Fábrica de sobres y BOLSAS DE PAPEL SAN ANTONIO J. Lliteras, 38, Manacor

Compraría

comedor, dormitorio y salón o partes de éstos de particular. Razón: San Magín, 27.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

ZONA ROJA

Criba de brigadas internacionales

(DE RADIO NACIONAL)

Los rojos, cansados de que sus brigadas internacionales estén compuestas de seres inocentes y candorosos, han decidido sacudirselos de su zona.

Dejaron la «fresca» sombra de sus «hoteles» para venir a luchar en España, pero con tan mala pata que muchos de ellos cayeron heridos o muertos en los campos de batalla.

Así ha sucedido a muchos internacionales, que habían salido de Francia, Méjico, Norteamérica, etc. con el fin de salvarse del garrote vil, y se han encontrado con la muerte en la zona roja.

Noticias del Extranjero Polonia

Las relaciones entre Rumania y Polonia son excelentes

Varsovia.—El ministro de negocios extranjeros de Polonia coronel José Beck ha salido de dicha capital con dirección a Budapest en donde tiene que conferenciar con el rey Carol.

Probablemente la conferencia no se celebrará en la capital sino en Glatz según declaran a última hora. En los círculos políticos se da más importancia que la normal a dicha visita pareciendo indicar que Polonia tiene intereses decisivos en el país Danubiano y además en los Cárpatos del Sur.

Debido a las condiciones geográficas e históricas, el desarrollo de la política polaca está fundamentada sobre el deseo de mantener relaciones importantes y amistosas con esta región y procurar aliviar las condiciones actuales.

Se subraya que las relaciones entre Rumania y Polonia son excelentes así como parece indicar que Polonia toma una actitud de comprensión hacia los checos y slovacos.

Con Hungría se mantiene Polonia en las mismas relaciones de amistad y está convencida de que mientras no se solucione el litigio entre dicha

la vuelta o repatriación de los internacionales, pues cuando se marcharon a España dejaron cierta sensación de tranquilidad, cierta impresión de bienestar en las poblaciones que ahora, ante el anuncio de su vuelta vuelven a sentir la inquietud de los crímenes y desórdenes a que suelen dedicarse aquellos «veraneantes» de profesión.

En algunas naciones la estadística de atracos y crímenes había sufrido un descenso, porque la mayoría de los elementos marxistas fueron reclutados para ir a luchar en España, y dejaron tranquilas sus respectivas poblaciones. Y ahora por concesión de Negrín resulta que los «brigadieres» internacionales, después de revalidar su asignatura, volverán a sus labores dispuestos a restablecer su pingüe negocio de crímenes y revueltas.

A esto se debe que en la frontera francesa se haya instalado un puesto de policía que viene a ser una criba de internacionales. La gendarmería examinará a los «turistas» y por las huellas digitales tratará de descubrir si Durán es tal Durán y si Walter es Walter y no Smidt. Y si resulta que Smidt por sus cualidades merece estar a la sombra toda la vida, en vez de dejarlo volar como un pajarillo, pasará derecho a las jaulas donde el pobre internacional tiene todavía mucho que purgar. El pobrecito inocente...

Francia

«Le Matin», preconiza una nueva política exterior

Paris.—El periódico Le Matin en su edición del lunes por la mañana escribe que Francia debe reorganizar su política exterior.

Según el articulista Francia debe seguir una política que cuadre bien con su situación geográfica. Tiene dos capitales: París y Argel.

Geográficamente Francia es una nación occidental que se extiende a través del Mediterráneo hacia África. De aquí que su fuerza y sus intereses vitales en la Europa occidental y en el África del Norte.

No debe buscar intereses en otras esferas.

Solo debe entrar en pacto de amistad y de ayuda con las naciones vecinas, esto es, con Inglaterra, con Bélgica, Italia y España.

Con las demás naciones Francia debería decidirse a mejorar sus relaciones comerciales. Lo que no debería hacer es entrar en alianzas militares con naciones del centro de Europa ni del Este o en los Balcanes ya que su seguridad no está en el Danubio ni en el Vistula ni en el Bósforo, sino en los Vosgos, en los Pirineos o en el Atlas.

Los propósitos de Daladier

Paris.—Circula el rumor de que Daladier tiene la intención de disolver la Cámara tan pronto como se han realizado las elecciones senatoriales.

Al mismo tiempo procedería a una vasta reorganización ministerial.

Un general y varios técnicos escogidos fuera del Parlamento y de los medios políticos entrarían en el Gobierno que de esta forma tendría la forma de un ministerio de salud pública, de acuerdo con la aspiración de los antiguos combatientes.

Daladier personalmente se encargaría de la cartera de Hacienda con el fin de hacer aceptar al país las medidas indispensables.

La actitud de los obreros metalúrgicos

Paris.—Los periódicos de esta mañana muestran su indignación por el hecho de que los metalúrgicos comunistas sindicados han ordenado a sus afiliados que trabajen en las fábricas de aviación del distrito de París que se nieguen a aceptar el plan de 45 horas semanales para volver a la semana de 40 horas.

A consecuencia de esto el lunes por la tarde los obreros abandonaron las fábricas a las 5 de la tarde en lugar de la hora señalada que es a las 6.

Esta actitud ha producido la mayor indignación ya que se pone en peligro la aceleración del armamento aéreo el cual se considera como una necesidad urgente.

Los obreros de la fábrica «Hispano Suiza» de material de aviación abandonaron las herramientas durante varias horas del lunes por la mañana en señal de protesta contra la destitución de cierto número de obreros.

Al conocer el «placet» dado por el Rey Emperador al señor Poncelet

Paris.—Los periódicos al dar la noticia de que el Soberano de Italia ha aceptado el nombramiento de Poncelet como embajador francés en Roma, añade que probablemente se hará cargo de la embajada a principios de noviembre.

Se espera que el gobierno italiano solicite a su vez el «placet» de la persona que designe como embajador italiano en París.

BOLETIN INTERNACIONAL

Un telegrama de Mussolini

(DE RADIO NACIONAL)

En estos días, de política internacional bastante turbia, cuando los periódicos emprenden continuas campañas para sembrar la mentira y la confusión, cuando los ambientes socialistas no pueden ocultar la rabia que les produce la paz mantenida por las conversaciones de Munich; es bueno mirar hacia Roma, porque en Roma la política está limpia de siniestras intenciones. Es en Italia, en Roma, donde se encuentra el centro de resistencia contra el imperialismo plutocrático de la democracia, contra la tiranía de los políticos profesionales y de los financieros.

Tiene una significación especial el telegrama que el Duce ha dirigido a nuestro Caudillo, contestando al saludo que éste le dirigió en el momento en que diez mil voluntarios italianos emprendían el regreso a su patria, después de haber contribuido con su sangre a la liberación de España. Estas han sido las palabras del Duce:

«Estoy muy agradecido por el telegrama que me habéis enviado con motivo de la repatriación de los Legionarios italianos, y sobre todo por vuestra comprensión de su espíritu de sacrificio y contribución de sangre allí dada por ellos en vuestra guerra de liberación. Quiero expresar que la Italia fascista permanece y permanecerá con vosotros, fraternalmente, anhelante hasta vuestra victoria, que será la victoria de la España nacional fuerte y heroica abocada a un gran futuro.

Las palabras claras pronunciadas por quien tiene de su lado la fuerza de la razón y también—¿por qué no decirlo?—la razón de la fuerza, son las que pueden de modo definitivo salvar la paz de Europa.

Nosotros los nacionales, no queremos otra cosa que la paz de Europa, con la paz de Europa en una atmósfera de orden y de trabajo, en la que convivan todos los españoles animados de un solo deseo y una ilusión común: la de conseguir una Patria grande y libre por la que todos combatimos y aspiramos.

¿Quién se encargará del mando chino de las tropas del Sur?

Hong Kong.—De los comunicados que llegan de China, se puede deducir que todavía no se ha decidido cual va a ser el general que tiene que tomar a su cargo el mando de las tropas del sur de China.

Mientras que se cita al general Paishungstie que ha jugado un gran papel en la defensa de Hankou y que está en camino hacia Canton, tomará a su cargo dicha misión, otros indican que se encargará de dicho mando el ministro de la guerra del gobierno de China.

Los japoneses avanzan en un frente de 25 millas

Tokio.—En los círculos del ejército imperial se ha declarado el lunes que las operaciones del ejército japonés han continuado su avance emprendido desde su desembarco en la bahía de Blas hacia el Norte, alcanzando el río Hsaiyung, que está situado a seis millas al norte del río East y a veinticinco millas de su lugar de desembarco.

Al mismo tiempo, el cuerpo principal del ejército va siguiendo su avance hacia el Norte de Kouloon y el ferrocarril que se dirige a Canton. En todo el frente de veinticinco millas, el ejército japonés no ha encontrado seriedad resistencia.

Las japonesas prosiguen su avance al norte de Wat-Yen

Tokio.—Según las informaciones facilitadas por la agencia Domei, los japoneses han seguido atravesando el río Amarillo en las cercanías de Wat-Yen, consiguiéndose internar 10 kilómetros al norte de dicha población.

El Japón no ha pensado en reanudar sus negociaciones con Inglaterra

Tokio.—El príncipe Konoia no tiene la intención de reanudar las negociaciones anglo-japonesas, esperando el resultado de las operaciones militares que próximamente se van a llevar a cabo. Desea el príncipe Konoia nombrar un ministro de negocios extranjeros ya que no puede atender a tantos asuntos, sonando como candidatos el presidente de los ferrocarriles del Sur de Mandchuria, jefe que fué de la Delegación japonesa en Ginebra en 1933, al separarse el Japón de la S. de N.

Palestina

Al Gobierno inglés se le ofrecen solo dos posibilidades

Londres.—Los periódicos ingleses se ocupan nuevamente de la situación en Palestina.

El Evening Standard habla de que la situación es de tranquilidad. El miércoles se decretó el estado de guerra en Palestina.

En su artículo de fondo escribe dicho periódico que el gobierno inglés se ha de decidir por la división de Palestina.

De hecho se trata de la cuestión totalmente diferente a saber de la política de los mandatos inaugurada en el año 1919 con la declaración de lord Balfour.

Al gobierno se le ofrecen dos posibilidades: o bien seguir fielmente la política de mandatos, lo cual le representa la guerra continúa de guerrillas con grandes pérdidas por ambas partes y la seguridad de que después de terminada, entre los árabes dominaría el sentimiento de

amargura indestructible, o bien dejar rápidamente con el error actualmente dominante llegando después a un acuerdo con los nacionalistas árabes.

Los árabes se resisten a continuar con la política de mandatos del gobierno inglés.

Indudablemente estarán dispuestos a cesar en su campaña terrorista llegando al armisticio en el caso de que se renuncie a la partición del país y la inmediata limitación de la inmigración judía.

En el caso de que el gobierno inglés intentara seguir esta política, tropezaría con la resistencia dentro de la misma Inglaterra. Sería sin embargo más prudente arriesgar esta oposición intentando conjurarla por medio de argumentos que dejarse meter en una guerra sangrienta que solo puede decidirse con la fuerza de las bayonetas.

¿Prohibirá Inglaterra la inmigración hebrea a Palestina?

Damasco.—El periódico Kronik afirma que en forma extra-oficial se ha comunicado al Congreso árabe reunido en el Cairo que Inglaterra piensa prohibir durante dos años la inmigración de judíos en Palestina.

Se ha prohibido la circulación por las vías de Jerusalem

Jerusalén.—Desde las 23 horas hasta las 5 de la madrugada ha sido prohibida toda circulación por las calles de Jerusalem.

Se mantiene la más absoluta prohibición de salida en el casco antiguo. Furtos destacamentos militares aseguran el servicio de orden en las calles.

Las tropas han construido barricadas e instalado ametralladoras por toda la ciudad.

Anoche se produjeron varios tiroteos en distintos barrios de Jerusalem y en las afueras descarriló un tren de mercancías, resultando dos árabes muertos por la explosión de una mina.

Portugal

Accidente automovilístico que pudo ser fatal para el Presidente de la República de Portugal

Lisboa.—Cuando el presidente del Gobierno señor Oliveira Salazar salió de la Presidencia del Consejo, después de celebrar una entrevista con el secretario de Negocios extranjeros y cuando tomaba su coche, un taxi se lanzó sobre este a gran velocidad, el auto presidencial resultó totalmente destruido, afortunadamente el Sr. Oliveira Salazar resultó completamente ileso.

El conductor del Taxi quedó detenido pero por orden del Sr. Oliveira Salazar fué puesto en libertad, con la recomendación de que tenga más cuidado en lo sucesivo.

Checoslovaquia

Los socialistas checos abandonarán «La Internacional», cambiando de nombre

Praga.—Según noticias publicadas por un periódico de Praga, los socialistas checos abandonarían la Internacional socialista y además cambiarían el nombre de su partido

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Burgos—Su Excelencia el Generalísimo ha recibido un telegrama del rey Carol de Rumania en el que le expresa en términos de gran cordialidad su agradecimiento por la felicitación que le envía con ocasión de su cumpleaños.

Burgos—El vicepresidente del gobierno y ministro de Asuntos Exteriores general Jordana, ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Galeazzo Ciano:

«Me ha sido particularmente grato el cordial mensaje que me ha enviado Vuecencia con motivo de la partida de las tropas legionarias. La manifestación de solidaridad de la ciudad de Cadiz ha tenido un eco muy profundo en el pueblo italiano. Al hacer presente a Vuecencia el sentimiento de la más cordial amistad, le ruego acepte la expresión renovada de mi más viva simpatía por la España heroica que resurge bajo el mando de su jefe victorioso»

—Ciano

Burgos—En las primeras horas de la tarde se ha celebrado un almuerzo con que el encargado de Negocios Extranjeros del Japón ha obsequiado a la misión extranjera del Manchukuo.

Asistieron los ministros de Hacienda, Orden Público, Asuntos Extranjeros, Comercio, almirante Cervera, general Martín Moreno, los secretarios de la vicepresidencia, Asuntos Exteriores, Interior, Agricultura, Hacienda, Orden Público, Organización y Acción Sindical, la misión del Manchukuo en pleno, el agregado

que se denominará de ahora en adelante Partido obrero del pueblo.

Se ha modificado la organización del ejército checo

Praga.—El ministro de la Guerra ha publicado un decreto prohibiendo el alistamiento de los oficiales de reserva para formar parte del ejército activo. Dichos oficiales deberán permanecer en su actual situación.

El decreto anula la autorización de que disfrutaban hasta ahora, pero los subtenientes y aspirantes al ejército activo, podrán continuar permaneciendo en el ejército, previa renuncia de ciertos derechos.

También se dispone en el decreto que no efectúen su incorporación a filas, los reclutas que la habían de efectuar el 21 de diciembre.

Checoslovaquia adoptará para con Alemania una actitud leal

Praga.—Comentando el viaje realizado por el ministro checo señor Charcinsky, un periódico de Praga, dice: el canceller Hitler, ha quedado informado de que Checoslovaquia, adoptaría una actitud leal. Esto—agrega—, constituye un jalón histórico en lo que se refiere a nuestras relaciones con el gran país vecino, poniendo fin al estado de cosas que existían desde hace veinte años.

Así, las declaraciones del señor Charcinsky, están animadas de ideales de comprensión del pueblo checo para con Alemania.

Inglaterra

Lord Chatfield ministro de coordinación

Londres.—El almirante lord Chatfield es nombrado por el periódico Evening Standard ministro de coordinación de la defensa del país en sustitución de Sir Tomas Inskip.

Dicho almirante ha ocupado los cargos de comandante de ambas flotas de las aguas territoriales y de los mares exteriores así como también el cargo de lord del Almirantazgo.

Bajo dichas circunstancias el periódico da cuenta de que se nombrará al señor John Anderson ministro de municiones.

Las relaciones comerciales entre Irlanda y Alemania

Londres.—La delegación alemana que se dirige a Dublin con el objeto de discutir asuntos varios relacionados con el comercio entre Alemania y Eire, ha pasado por la cañal inglesa el martes por la tarde.

A su regreso de Dublin la delegación empezará las negociaciones con los representantes del gobierno inglés sobre la extensión que ha de darse al acuerdo de Cearing entre el gobierno alemán y el inglés, decisión a que se alcanzó el mes de julio pasado.

Extraviado

una libreta con tapas negras desde Avenida Alejandro Rosselló a Hotel Terminus.

Se gratificará su devolución en el mencionado Hotel.

E. MARTINEZ BURGOS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 y media a 1 Danús, 6

RIALTO Y MODERNO MAÑANA ESTRENO ISA MIRANDA EN PASARORTE ROJO en español

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 232.

NACIONAL HOTEL Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

UNIVERSIDAD DE CONTECIMIENTO